

На земле Советской Эстонии

Беседа с Председателем Президиума Верховного Совета Эстонской ССР т. И. Варесом

В беседе с нашим сотрудником Председатель Президиума Верховного Совета Эстонской ССР т. И. Варес сообщил следующее:

— Около двух месяцев минуло с того дня, когда доблестные войска Красной Армии освободили материковую часть Советской Эстонии от гитлеровских захватчиков. Сегодня эстонский народ и все народы СССР с радостью узнали о том, что наши войска полностью завершили освобождение всей территории нашей республики, очистив от немцев остров Саарема (Эзель). Последние гитлеровские захватчики навсегда выброшены за пределы Эстонии. Мужественно сражались на последних рубежах сыны Советской Эстонии — бойцы и офицеры эстонского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Пярна. Они прошли славный боевой путь, участвуя в освобождении своей родной земли от гитлеровских разбойников.

Одними из первых вступили на берег острова Саарема бойцы эстонской части под командованием офицера Пауля. Они показали образцы воинского мастерства и преданности родине. В десантных операциях по освобождению острова Саарема отличились также танкисты офицера Вирте и артиллеристы офицера Уйбо. Меркный огонь их орудий прокладывал путь пехоте. Вместе со всеми бойцами и офицерами Ленинградского фронта эстонские воины выполняли трудную задачу по ликвидации последнего очага сопротивления гитлеровцев на эстонской земле. В памяти народной навсегда останутся имена героев, отличившихся в боях за полное

освобождение от фашистско-немецких захватчиков нашей священной советской земли.

Эстонский народ с огромным подъемом работает над восстановлением разрушенного немцами хозяйства. Самостоятельным трудом на полях и в цехах возрожденных предприятий эстонцы помогают Красной Армии громить врага.

За недолгое время, прошедшее со дня изгнания немцев из Эстонии, во всех уголках республики многое уже сделано для того, чтобы поднять нашу промышленность, наладить деятельность культурных учреждений. В Таллине и в других городах республики возобновлена работа на всех уцелевших предприятиях и на тех заводах и фабриках, восстановление которых не требует капитальных строительных работ. Это относится в первую очередь к предприятиям машиностроения, текстильной промышленности и промышленности строительных материалов. Развернуты работы по восстановлению Брентольской мануфактуры. В хозяйстве Эстонии особое место занимает сланцевая промышленность. Немцы нанесли громадный ущерб этому важнейшему участку народного хозяйства республики. Гитлеровцы подожгли рудники, разрушили сланцеперегонные заводы. Как только удалось потушить подземные пожары на рудниках, начались работы по возрождению сланцевой промышленности. Быстрым темпом восстанавливаются рудники. Одновременно заживают раны, нанесенные захватчиками сланцеперегонным заводам.

Больших усилий потребовало восстановление связи на территории республики. В настоящее время восстановлена телеграфно-телефонная связь Таллина почти со всеми уездами, а внутри уездов — с волостями. При широком участии самого населения удалось привести в порядок значительную часть поврежденных немцами мостов и наладить нормальное движение по шоссевым дорогам.

Возродились два высших учебных заведения Эстонии — Политехнический институт в Таллине и университет в Тарту. Тот, кто видел, какие варварские разрушения оставили немцы в Тарту, сможет оценить значение такого радостного факта: старинный университет снова раскрыл свои двери перед студенческой молодежью.

Правительством принято решение полностью восстановить, сделать ещё более красивым разрушенное немцами здание театра «Эстония» в Таллине. Коллектив артистов, вернувшись из эвакуации, возобновил постановки в Таллине. Оперой «Евгений Онегин» театр открыл свой новый сезон в столице нашей республики.

Наиболее значительным в жизни нашей деревни является проводящееся сейчас распределение земель малоземельных и безземельных семейств.

Эстонский народ охвачен единым стремлением — несмотря на большие трудности, поскорее залечить раны, нанесенные нашей республике немецко-фашистскими извергами.

ТАЛЛИН, 24 ноября. (По телефону).